
ščati tujcu? To težko rano je treba na našem 
narodnem telesu brez dvoma izlečiti. 

Treba je brezpogojno z vsemi silami na 
delo, da se med našim ljudstvom v narodno 
mešanih krajih vzbudi narodna zavest. Na
rodni misli in zavesti se morajo brezpogojno 
umakniti vsi razni strankarski in osebni na
gibi, ki se nočejo umakniti pri nas niti v na
rodno najbolj ogroženih krajih. Politična bor
ba Slovenca proti Slovencu v teh krajih so 
pravi strup v narodno obrambnem delu, ki to 
delo razkraja in onesposablja. Z ustanavlja
njem knjižnic v teh krajih naj se potom lepe 
slovenske kijige vzbudi čut našemu ljudstvu 
do lepote našega jezika. Da so slovenske 
ljudske knjižnice v teh narodno mešanih kra
jih res potrebne, se vidi po tem, kako radi 
posebno slovenski otroci, ki so dovršili na
rodno šolo v slovenskih razredih, segajo, ko 
so zapustili šolo, po slovenskih knjigah. 
Ustanavljanje Ciril Metodovih knjižnic po 
teh šolah se je pokazalo prav zelo uspešno. 
Zato je potrebno, da se v tem delu in v tem 
pravcu nadaljuje ter da se te knjižice še 
izpopolnijo in organizirajo tudi tam, kjer do 
sedaj niso še ustanovljene. Naše učiteljstvo 
je v tem delu pokazalo, da razume veliko 
poslanstvo, ki naj ga ima naša knjiga med 
slovenskim ljudstvom, da ga ohrani svojemu 
rodu. 

Mogoče še uspešnejši vzgojni faktor kot 
slovenska knjiga za vzbujanje narodne za
vesti med našim ljudstvom, pa je naša slo
venska pesem. Pred vsem naj se v teh na
rodno mešanih krajih goji že v narodni šoli 

slovenska narodna pesem v posebnih mladin
skih zborih, v katere naj se pritegne vsa slo
venska deca tistega kraja. Ne izloči naj se 
niti tistih otrok, ki imajo slab posluh, njim 
naj se da vsaj priložnost, da bodo poslušali 
to našo narodno pesem. Zato je potreba, da 
dobi vsaka naša šola v narodno mešanih kra
jih učitelja (učiteljico) pevovodjo. Ti pevo
vodje naj bi poleg mladinskih zborov vodili 
tudi zbore za odrasle tako, da bi bili po vseh 
naših narodno ogroženih krajih slovenski 
pevski zbori. 

Res bi bilo treba za to delo lepo šte
vilo učiteljev pevovodij. Zato bi bilo nujno 
potrebno, da se ustanovi za učitelje, ki bi se 
hoteli posvetiti temu delu, posebne pevovod
ske tečaje za gojitev naše narodne pesmi. 
Ti tečaji naj bi bili organizirani še prav 
posebno z ozirom na narodno obrambno delo 
z vso tvarino, ki spada v takšne tečaje. 

Odporna sila naroda se ravno kaže v 
njegovi samoohranitvi. Zato je naša narodna 
dolžnost, da nudimo našemu človeku v na
rodno izpostavljenih krajih vso oporo. In 
ena takih važnih opor za vzdrževanje na
rodne zavesti je naša narodna pesem. Dajmo 
pesem našemu ogroženemu ljudstvu in videli 
bomo, da bo naše obrambno delo rodilo ve
liko lepše sadove kot pa jih prinaša sedaj. 
Mogoče bo tudi pesem tista, ki bo ublažila 
srca naših ljudi v teh krajih tako, da se bodo 
tudi politična in osebna nasprotstva omilila, 
ker samo skupna povezanost vseh Slovencev 
more izlečiti težko rano potujčevanju na na
šem narodnem telesu. Jelo Janežič. 

Važen faktor pri vzgoji je petje in glasba 
v narodni šoli. Naša slovenska pesem je pa 
posebno važna, da zavzame vidno mesto pri 
narodni vzgoji našega ljudstva, to je posebno 
na meji in narodnostno mešanih krajih. 

Moramo se zavedati, da moramo našemu 
ljudstvu, ki živi v narodnostno mešanem kra
ju, nuditi vse mogoče kulturne dobrine, da 
se to ljudstvo vzdrži ter, da se nam ne po
tujči. Res je žalostno, da moramo ugotavljati 
po 19 letih našega narod, osvobojenja, da se 
nam še danes v narodno mešanih krajih naše 
ljudstvo izgublja, potujčuje navzlic temu, da 
naša Ciril Metodova družba vrši v narodno 
obrambnem delu več kot svojo dolžnost. 

Kakšni pa so vzroki, da se nam še danes 
izgublja naša kri? Predvsem to, da živi naše 
ljudstvo, ki je pomešano med narodno manj
šino v skrajno slabih socialnih in gospodar
skih razmerah, odvisno od narodne manjšine, 
ki je običajno bolje situirana kot so situirani 

Slovenska pesem 
In obmejno šolstvo 

naši ljudje. Nadalje je naše ljudstvo tako 
silno dovzetno za vse kar je tujega. Z lah
koto se nauči tujega jezika, ki ga običajno 
tako prevlada in mu tako dopade, da rad kar 
prične pozabljati svoj materni jezik. Tako 
se neštetotkrat zgodi, da naš preprosti člo
vek, ki se je naselil med narodno manjšino 
kmalu pozabi svoj jezik tako, da z otroki 
doma sploh več ne govori slovensko. In ko 
pride vpis v šolo, zahteva sam od naših obla
sti, da se otrok vpiše v razred narodne manj
šine. Če mu je to odbito, se tak človek čuti 
sila užaljenega ter je prepričan, da se mu je 
dogodila krivica in da je prikrajšan v svojih 
državljanskih pravicah. Slovenci ali Sloven
ke, ki so si izbrali druga ali družico iz srede 
narodne manjšine, 99 % odklanjajo šolanje 
svojih otrok v slovenskih razredih. 

To je težak položaj v našem narodno 
obrambnem delu, ki nam da veliko misliti. 
Svojo kri menda vendar ne moremo prepu


